

Символ великого подвига: 80-летие разгрома немецко-фашистских войск советскими войсками в Сталинградской битве

2 февраля 1943 года вошло в историю как день разгрома немецко-фашистских войск в Сталинградской битве — одной из крупнейших в Великой Отечественной войне. С 1995 года 2 февраля отмечается как День воинской славы России. В июле 2022 года президент России Владимир Путин подписал указ «О праздновании 80-летия разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве». Документ предусматривает проведение тематических мероприятий в ознаменование этой даты, они проходят во всех регионах страны. Участие в них принимают и политехники.

30 января 15 студентов СПбПУ и активистов Военно-исторического клуба «Наш Политех» отправились в Город-герой Волгоград, чтобы принять участие в военно-историческом фестивале «За Сталинград!». Мероприятие началось сегодня в поселке Средняя Ахтуба Волгоградской области, объединив более 500 участников и 3 000 зрителей. Политехники приехали заранее, чтобы пройти инструктаж, подготовиться к реконструкции и отрепетировать все моменты. Для гостей подготовили реконструкцию одного из ключевых эпизодов Сталинградской битвы. Также на фестивале демонстрируются образцы бронетехники, оружейных систем и авиации военных лет, привлечены пиротехники и профессиональные каскадеры. Мероприятие проводится администрацией Волгоградской области совместно с Российским обществом «Знание» при поддержке Российского военно-исторического общества.



Познакомиться с историей одного из ключевых сражений Великой Отечественной войны политехники могут благодаря воспоминаниям на страницах газеты «Политехник», а также фотографиям, документам и личным вещам очевидцев тех событий — их бережно хранят в Музее истории СПбПУ. *«Сталинград! Как много с этим словом связано, — читаем на страницах газеты «Политехник» (№ 2 (3251), 28 января 2003 г.) воспоминания профессора ЛПИ, бывшего командира гаубичной батареи Г.И. Гуляева. — Сколько лиц встает перед глазами. Ожесточенные бои в августе 1942 г. Немецко-фашистские войска напрягали все силы, чтобы прорвать нашу оборону. Но все их попытки разбивались о героизм и стойкость наших бойцов и командиров. Мне вспоминается августовский бой в районе станицы Панышино, недалеко от того места, где немцы построили переправу через Дон. Сотни самолетов непрерывно бомбили наши позиции. Казалось, нет ни одного живого места на земле, не говоря уже о живых людях. Но не успела закончиться бомбежка и как только появились десятки немецких танков, окопы ожили, заговорили наши орудия. И очередная атака немцев была отбита. Станица Панышино так и не была взята немцами. К сентябрю линия фронта стабилизировалась, Геббельсовская пропаганда продолжала кричать о «победах». Немецкие листовки твердили о том, что мы, якобы, окружены и у нас есть только один выход: сдаться в плен <...>*



СТАЛИНГРАДСКАЯ БИТВА

2 февраля 1943 года, 60 лет тому назад, завершилась победой грандиозная Сталинградская битва, ознаменовавшая коренной перелом в Великой Отечественной войне.

Мне, как участнику Сталинградской битвы, хотелось бы, чтобы воспоминания об этих событиях, об успехах наших войск и уроки прошедшей войны не были забыты. Хочу вспомнить несколько эпизодов Сталинградской битвы, в которых мне довелось принять участие...

В конце августа 1942 года 956 стрелковый полк, в составе которого находилась наша минометная батарея (я был заместителем ее командира по строевой части), выгрузился с эшелона в городе Камышине, в 160 км севернее Сталинграда.

Битва за город в это время была в самом разгаре. 6-я немецкая армия под командованием генерала Паулуса вела ожесточенные бои в самом городе, захватывая одно здание за другим. Наши войска, возглавляемые генерал-лейтенантом В.И.Чуйковым, упорно оборонялись. 23 августа немецкие танки севернее Сталинградского тракторного завода прорвались к Волге и вслед за ними в зону прорыва вошла немецкая пехота. Необходимо было нанести внезапный удар с севера, чтобы отсечь немцев от Волги.

После нескольких ночных переходов (днем в небе господствовала немецкая авиация и все время висел двухфюзеляжный самолет-разведчик, прозванный «Рамой») наша батарея заняла огневую позицию. 5 сентября наши войска с ходу без отдыха и предварительной разведки начали наступление на противника, но подготов-

ленных (не говоря об убитых) было очень много. Они проходили в тыл по балке мимо расположения нашей батареи. У одного из них за пайку хлеба я получил автомат ППШ (тогда личного оружия у меня не было).

Вот что я писал своим родителям в г.Красногорск 18 сентября (письма военных лет моя мать беретла, и они до сих пор сохранились): «Сейчас нахожусь на наблюдательном пункте. Передо мной большое поле, усеянное подбитыми танками, их около сотни. Вероятно, здесь было большое танковое сражение. Километрах в двух впереди проходит лощина — там засели немцы. Видно, как двигаются у них автомашины: наш наблюдательный пункт они иногда обстреливают из минометов, да еще повсвистывают шальные пули...»

В сентябре, ни октябрь заметных успехов и продвижения нам не принесли. Тем не менее положительный эффект был: наступление противника было ослаблено.

...В ноябрьские праздники нам выдали зимнее обмундирование: валенки, ватные брюки, телогрейки, шапки-ушанки, пошлепники, меховые рукавицы. Теперь зимние морозы нам были не страшны.

19 ноября началась крупнейшая операция наших армий по окружению фашистской группы войск. Наша минометная батарея должна была уча-

мы заняли огневую позицию в большом овраге. С краю оврага была видна передовая, за которой находился противник. Батарея готовилась к интенсивной стрельбе на следующее утро. Однако поздно вечером немцы открыли сильный огонь по оврагу и всей прилегающей окрестности. Стрельба продолжалась всю ночь.

Когда утром я выбрался на край оврага и стал из окопа наблюдать за передовой, то увидел, что там во весь рост ходят наши солдаты. Оказалось, что немцы, отошли от передовой вглубь своей обороны. Вслед за пехотой началось движение и нашей батареи.

23 ноября войска Сталинградского и Юго-Западного фронтов соединились и замкнули кольцо окружения.

Не задерживаясь подолгу на одном месте, мы продвигались вперед и вели огонь с различных позиций, но сил для решительного взламывания обороны противника у нас было еще недостаточно.

Новый 1943 год командиры батареи встречали в утепленной палатке, в которой мы в это время коротали ночи, при свете коптилки и в тепле от нагретой печки-буржуйки. В связи с успехами на фронтах настроение было хорошее. Старшина нам выдал пару банок свиной тушенки и какие-то сладости. Положенных фронтвикам

мерзали и голодали. Бомбежки немецких самолетов прекратились.

В начале Нового года Донской фронт получил солидное подкрепление в авиации и артиллерии. После отклонения предложенной противнику безоговорочной капитуляции 10 января войска Донского фронта под командованием генерал-лейтенанта К.К.Рокоссовского после мощной артиллерийской и авиационной подготовки перешли в наступление. Главный удар наносился по западному участку кольца окружения с целью расчленив группировку противника на две части и уничтожить ее по частям. Одновременно начала наступление с севера наша 66 армия. Немцы стали отступать и на нашем участке фронта.

К концу января войска Донского фронта вышли к Волге. Наша дивизия в это время подошла к северной окраине Сталинграда. Батарея теперь располагалась недалеко от Тракторного завода на краю крутого обрыва. Визу простиралась равнина, в конце которой на возвышенности виднелись здания города. 1 февраля по приказу командования на врага был обрушен мощный удар артиллерии. Вела огонь и наша батарея со скрытым намерением израсходовать все запасы мин, чтобы потом не возить их за собой. Одно из зданий, видневшихся вдаль, показалось мне чем-то подозрительным. Я перенес на него

рипасов или горючего.

А на следующее утро нас поразила наступившая тишина. Не стало слышно стрельбы орудий, стрелковых пулеметов, разрывов бомб и снарядов, свиста пуль. Тишина означала капитуляцию северной группы немецких войск (ожная группа капитулировала несколькими днями ранее). Сталинградская битва окончилась. Фронт отодвинулся от нас на сотни километров. Мы оказались в тылу.

...Город был полностью разрушен. От каменных домов остались только стены с няюжными оконными проемами. Улицы были забиты немецкой техникой: автомашинами, танками и транспортными.

Дивизия провела в Сталинграде еще около полутора месяцев. Основной нашей задачей было: обследовать все подвалы, землянки и закоулки, вывести спрятавшихся немцев и, главное, очистить город от замерзших трупов, чтобы предотвратить возникновение какой-либо эпидемии; улицы города поспешно освобождалось от машин и танков.

23 февраля на площади перед Тракторным заводом выстроилась вся наша дивизия. С трибуны поздравил воинов дивизии с победой, от имени Верховного Главнокомандующего всем участникам Сталинградской битвы объявил благодарности и сообщи, что все мы будем награждены медалью «За оборону Сталинграда». Я получил еще и медаль «За отвагу».

Так закончилась для меня Сталинградская битва. Но до конца войны было еще далеко. Впереди нас ждали новые испытания, новые знаменательные события Великой Отечественной войны.

Но силы фашистов иссякли. Начинаясь усиленная, но скрытая подготовка к наступлению. Чувствовалось по всему: в ближайшее время что-то должно произойти. И это «что-то» началось 19 ноября. Залпы из десятков тысяч орудий, минометов, «катюш» известили о начале нашего наступления, о начале разгрома немецко-фашистской армии, о том, что настал переломный момент в ходе Великой Отечественной. До окончательной победы еще оставалось долгих-долгих два с лишним года. Но уже под Сталинградом впервые стал виден конец фашистского рейха. Бои шли ожесточенные. Высота 56,8 по несколько раз переходила из рук в руки. Атака следовала за атакой. Несмотря на упорное сопротивление немцев, через несколько дней оборона их была сломлена. 300-тысячная армия оказалась в окружении, а затем и разгромлена. Около 100 тысяч захватчиков взято в плен. Впервые под Сталинградом я услышал от пленных немцев: «Гитлер капут». <...> И вот февраль 1943 г., тысячи пленных немцев брели по дорогам, подчас без конвойных. В Сталинграде был сломлен моральный дух фашизма».

Бои за Сталинград продолжались с июня 1942 по 2 февраля 1943 года. Сражения шли на территории в 100 тысяч квадратных километров, с обеих сторон в них участвовали более двух миллионов человек. Захватчики имели численное превосходство и планировали разгромить советские войска на юге страны, чтобы овладеть нефтеносным Кавказом, Кубанью и переломить ход войны в свою пользу. В сентябре 1942 года они вплотную подошли к Сталинграду. В городе круглые сутки шли ожесточенные бои за каждый

дом. Благодаря героизму защитников 18 ноября продвижение германских войск удалось остановить и окружить врага. В кольцо попали около 300 тысяч человек. К моменту окончательного разгрома 2 февраля 1943 года в плен взяли более 91 тысячи человек, около 140 тысяч были уничтожены. Общие потери противника составили около 1,5 миллиона человек. За боевые отличия, проявленные в ходе Сталинградской битвы, 44 соединениям и частям Красной Армии были присвоены почетные наименования, 55 — награждены орденами, 183 — преобразованы в гвардейские. Десятки тысяч солдат и офицеров получили правительственные награды. 112 наиболее отличившихся воинов стали Героями Советского Союза. В честь героической обороны города советское правительство учредило 22 декабря 1942 года медаль «За оборону Сталинграда», которой награждены более 700 тысяч участников битвы, в том числе политехники.



«Многие политехники были участниками легендарной Сталинградской битвы, — рассказывает во время экскурсии директор Музея истории СПбПУ Валерий Климов. — Эмоционально и патриотически звучат воспоминания участников тех боев — подполковника в отставке Николая Филипповича Сидоренко, который много лет работал в нашем университете на различных административных постах. Или воспоминания профессора Гуляева — командира-артиллера, который с первых до последних дней участвовал в этом сражении. Или заслуженного профессора СПбПУ Виктора Владимировича Фетисова — выпускника ЛПИ 1941 года. Война не позволила ему работать по специальности инженером-электриком. С августа 1942 года

до полного разгрома немцев он участвовал в защите Сталинграда, позднее — в боях на Курской дуге, где был тяжело ранен...»



В День воинской славы России ректор СПбПУ академик РАН Андрей Рудской посетил площадку Центра патриотического воспитания молодежи. Пообщавшись с сотрудниками, ректор заключил: Сталинград, где была одержана не только военная, но и решающая морально-волевая победа, стал настоящим подвигом, символом единства нашего многонационального народа в борьбе с врагом ради спасения Отечества. Мы никогда не забудем о героях Сталинграда и будем гордиться поколением, отстаивавшим свободу и независимость нашей страны.

Материал подготовлен Управлением по связям с общественностью и Музеем истории СПбПУ

Текст: Инна Платова

Дата публикации: 2023.02.02

>>Перейти к новости

>>Перейти ко всем новостям